

# 分裂的人格： 戏剧剧本和电影剧本写作断想\*

文 / (美国) 何塞·里维拉 译 / 吉晓倩

1983年春天，我的剧本《拉蒙·伊格莱西亚之家》在外百老汇的合奏工作室剧院上演。我在年轻时代曾醉心于戏剧，在多年的阅读、创作、走弯路和遭欺骗之后，我踏入了戏剧之门。二十多年后，当《摩托车日记》在圣丹斯电影节上映时，我又踏入了电影之门。

在这之间的那段岁月里，而且直至今日，我一直过着双重生活：我公开的爱是戏剧；我隐秘的爱是电影。在戏剧界，作为“魔幻现实主义剧作家”（不管这他妈的究竟是什么意思），我给自己赢得了一席之地，探索拉丁头脑和灵魂在非拉丁世界的经历。借助电影，我得以维持生计。我起初是改写其他作家的作品（大多是为迪斯尼公司效力）。然后，在我生命中最幸运的一天，我遇到了巴西导演沃尔特·萨勒斯（《中央车站》和《太阳背后》的导演），并应邀写作厄内斯托·格瓦拉的生平故事。

在戏剧界，我的作品有成百上千名观众，他们大多也是在戏剧界工作。在电影圈，我拥有了多得多的观众，大多数是素不相识的陌生人。一个星期还不到，我就碰到了被观看《摩托车日记》的经历而深深打动的人。

这是两种爱。我要终生在其中保持平衡。两种感觉。两种观众。两种语言。两种审美哲学。两种叙述故事的方式。一支笔。一只手。一个彻底分裂的大脑。

不论何时，只要是讲授写作，我就会告诉我的学生：你是用耳朵来写戏剧，用眼睛来写电影。戏剧的动力来自说出的语言——尽管有太多的当代戏剧被可悲地注水稀释了，戏剧中的语言居然要模仿苍白冷漠的电视中的语言。然而，当戏剧中的语言仍然火热之时——比如说，出自卡雷尔·丘吉尔或

\* 选译自《电影杂志》第45卷，2006年第2期。——编者口

者萨拉·凯恩之手的台词——它会打你的头，踢你的屁股，把你带往崇高、可怖、性感的地方。

但是戏剧中的魔力会成为电影中碍手碍脚的支架。我在写作电影剧本时，总是试图把它们当作默片。我试图赋予摄影机以动力，仿佛它是演员阵容中活跃的一员——叙述它自己的观点，创造它自己的基调，维持它自己的情绪。我希望摄影机一直在运动，就像一个探索不息的知识分子，总是用自己的眼睛去寻找真理。在电影中，我试图用音响来制造奇观效果，用并置镜头来激发想像力，用视觉细节来替代我在戏剧中通常会使用的名词和代词。

但是，对于一个像我这样沉迷于语言的人来说，放弃语言是一件困难的事。在电影中，我学会了尽可能少地使用对话，尽可能多地把复杂性和创造力运用在叙述上。我认为一个电影剧本作家应该发表评论、设计布景、指导演员、奠定基调，要主观，要让读者似乎亲身体验影片的故事。电影剧本中没有什么是应该听之任之的。我确信自己要提及色彩、形状、阴影、光线、画面、并置、音响、质感、温度——粗俗的、低级的、热辣的语言意味着能够进入影片的核心体验，而这正是观众的期望所在。

这实在太有趣了。我把自己对舞台语言的热情转化成了电影剧本叙述中的一系列描写和气氛营造。（这对于未来的小说家可能是了不起的训练。）但是适应电影工业流水线上的剧作家角色就不太有趣了。

在美国戏剧界，剧作家处于中心位置。从与导演会面，与布景师商谈，到创作剧本，到观看彩排，剧作家可谓集出品人和作者于一身的权威人物。我们是戏剧的母亲。但是，尽管《摩托车日记》的制片人和发行商很照顾我，但我对于雪崩般落在并且仅仅落在导演和明星身上的关注没有丝毫的思想准备。我对于阅读报纸和期刊中连篇累牍地介绍影片制作过程却没有提到我的大名的文章没有丝毫的思想准备。（甚至在美国作家协会——我们自己的组织主办的一份杂志上也出现了这样的事！）在电影界，我学到了一件事：我是团队中的一员，其重要性不大于也不小于摄影师。从任何角度说，《摩托车日记》都不是我的电影。在事后，我能够接受这一点——而且也的确无人会质疑沃尔特·萨勒斯的有力的画面和对于电影语言的娴熟的把握。但我仍然吃惊地发现，你是电影作家，却不是电影作者——这是为戏剧和为电影写作的核心差异。

举个例子会把这一点解释得更加透彻。在我的新剧《大屠杀》中，有一个角色说道：

我敢打赌，你们这些人从未想到过这座城镇，从未想到过正是屠杀造就了这座城镇。我敢打赌，你们从未扪心自问：是谁游荡在我们的房屋之中？是谁

的骨头在支撑房屋的基石？是谁的泪水从水龙头中流出，凝结在我的咖啡里？是谁的背叛换来了我的自由？是谁的食物在喂养我的孩子？我偷取了谁的神话来写作我的故事？是什么沉默的灵魂化做鸟儿或郊狼，在夜晚来到我身边，恳求我认出这个被征服的种族的子遗？全是鲜血。许多的鲜血，其源头在很久以前，你们正在其中游泳。

我知道观众至少会听到这些台词。他们也许并不关心，也不理解。但至少我知道这些观念已经被一个字一个字地传播出去，跟我写下的台词一模一样。

在《摩托车日记》中，我写道：

当阿尔贝托走过医院大厅时……我们看到只有几个病人……一个男人坐在轮椅里，一个护士。他疲惫的脚步声沉重地回响……

**外景，医院，科多巴，阿根廷，夜晚**

……与停在市立医院外面的一辆1939年诺顿500摩托车的引擎漏油的啪嗒声相互协调。这架机

器就像沉睡的动物，其金属表面反射着柔滑的、苍白的月光。

阿尔贝托骑到摩托车上，脱掉白大褂，穿上皮夹克。他发动了引擎，摩托车醒了过来。皮夹克和引擎的轰鸣在他身上产生了几乎是魔术般的效果。他突然放松了，专心了，有了把握：酷到顶点的街道之王。阿尔贝托驶过……

**外景，市中心的街道，科多巴，夜**

……急转的弯道……凹凸不平的鹅卵石小巷……几乎因为汽车尾气而窒息，又不得不因为卤莽的司机而急停……经过一个中年人，他用嫉妒的目光盯着飞快的、自由的摩托车……还有一个年轻女人，她对于阿尔贝托大胆的注目，抱以同样大胆的回望。

我只能希望并且相信导演、摄影师、音响师、道具师以及演员会努力表现这一切。无法保证他们一定如此。也无法保证除导演和演员之外的任何人会阅读这一场景。这一场景也许会拍摄，但最终却被剪掉。也许导演虽说拍摄了这一场景，却是以一种截然不同的方式。这是导演的权利。这是导演的职责：裁决作品最终的形式。在戏剧中，我可以观看演员的表演和作品形式一步步发展的过程——对每一步都施加影响——但我直到试映时才可能知道我的同事把影片拍成了什么样子。这已经为时太晚了。

从另一方面来讲，这也是与沃尔特·萨勒斯这样的导演合作的幸运之处。我会看到自己从未想象过的镜头，看到内涵超出了剧本本身的并置形象，被无法言传的美丽而微妙的表演所打动，在下意识中陶醉于恰当的音乐（或者摄影机角度，或者挑起的眉毛），明白在完美的时刻中完美的沉默会有怎样令人屏息的效果，以及电影如何传达言语未尽之意。

而且，公平地说，就一位导演来讲，沃尔特可谓是最宽容大度的。他邀请我去阿根廷参加影片的前期准备工作（在那里，我们与演员盖尔·加西亚·伯纳尔和罗德里科·德·拉·塞尔纳排演了整个剧本，仿佛它是一出舞台剧），他邀请我到现场观看拍摄，带我参观并讨论影片的剪辑和后期制作，坚持让我在所有的新闻发布会、采访和答问时陪伴在他身边。这是因为他是一个不可多得的导演。正是因为这种程度的慷慨与敬业不可多得，才会有众多电影剧本作家备感沮丧。

当我想到这一点时，我认识到，做电影剧本作家意味着要接受大多数作家难以容忍的贬低。这也就是为什么电影剧本作家最后要么是掌握自己的素材并担任导演，要么是对其合作者的才华心悦诚服。

所以，为什么要做这份工作？为什么一个自尊的剧作家要经受这一切？我认为有两个可能的答案：优秀电影的魔术般的潜力以及在电影文化上留下你的印记的机会。仅仅为电影写作的话，虽说有金钱上的回报，你永远都不会感到满足。但是，担任影片的编剧/导演，获得掌控权，塑造电影的每一个瞬间，明白这一媒介能够把你的工作永远保存下来，与才华炫目的人物合作，作品被送到全世界几百万观众眼前这些（以及更多的理由）正是电影的诱惑所在。而且，正如你们所知，我们作家喜欢诱惑。